

西双版纳州探索“党建+河(湖)长制”河道治理模式——

山綠水清魚肥

穿村寨而过的小河水清见底，红花绿叶包裹着的两岸赏心悦目，这是近日记者在西双版纳傣族自治州勐腊县关累镇勐远村寨子村民小组看到的景象。通过实施河(湖)长制治理保护，这里已经成为了远近闻名的美丽宜居村寨，每天吸引着大量的游客前来休闲观光。

自全面推行河(湖)长制以来，西双版纳州委组织部大胆创新，先行先试，充分发挥基层党组织及广大党员在河(湖)治理工作中的战斗堡垒作用和先锋模范作用，把河(湖)长制工作与基层党建有机结合，探索了“党建引领、党员示范、群众参与”的“党建+河(湖)长制”河道治理模式，建立了州、县市、乡镇(农场、街道)、行政村(社区)、村小组五级河长体系。

勐远村在上级党委、政府及相关职能部门支持下，结合实际，进一步细化河(湖)长制工作，把村寨周边的河流全部纳入河(湖)长制保护范围。首先是建章立制，各村经党员、村民大会同意，把全面推行河(湖)长制工作纳入村规民约，明确禁止村民毒鱼、电鱼、往河道扔垃圾等破坏河道环境等行为，并在每条河道边竖立公示牌，亮明河长身份，标明河流名称，留有监督电话。

其次是成立“民兵护河队”，分解落实每名护河队员的管护任务，确保每条河流、沟渠都有专人负责，采取民兵排长带队定期开展集中巡河与队员



勐远村村民穿河而过

分散临时巡河的方式，对辖区内的河段进行管理、保护，使巡河、护河成为常态。同时，各村小组干部组织党员、村民不定期清理河道，发动所有村民行动起来，通过民建、民管、民享，实现长效长治。

根据村规民约，除了每年泼水节前后的“全寨捞鱼日”，全村人可下河捕鱼并按户数平均分配外，其余时间都为禁渔期，并明确奖惩措施。同时，县、镇相关单位依托新时代文明实践平台，结合“世界水日”“世界环境日”等开展志愿

服务活动，普及保护水资源知识及水利法律法规等，开展“河小青”志愿者巡河护河活动；每年组织村民开展增殖放流活动，修复水生态环境，丰富水生物种资源。

本报记者 戴振华

麻栗坡首次发现小萼柿

本报讯(记者 黄鹏) 近日，文山壮族苗族自治州麻栗坡县林草局工作人员在开展野生植物调查时，在麻栗坡海拔1000米的石灰岩山上首次发现极小种群保护植物小萼柿。

小萼柿是2017年在广西壮族自治区靖西市发现的柿科柿属植物的一个新种，目前仅在广西靖西和文山州富宁县有分布记录且数量极少。通过比对，麻栗坡发现的小萼柿与富宁发现的有明显不同，富宁发现的品种果肉较薄较少，有6至8粒种子；麻栗坡发现的果肉较厚较多，有1至2粒种子，具有更高的观赏价值和开发前景。

据介绍，此次在麻栗坡发现的小萼柿高达12米，树干直径达24厘米。成熟时浆果为橙黄色，呈球状或两端凹陷，直径6至8厘米，果内有特殊的清香味。

云南建投绿美公司揭牌

本报讯(记者 杨建华) 日前，云南建投绿美发展有限公司在昆明揭牌。

据悉，云南建投绿美公司将依托集团绿化美化施工现有市场、团队、管理优势，3年内确保完成投资10亿元以上，首期建设3000亩苗木基地，培育2个省级本土苗木基地；同步开展区域苗木交易中心建设，充分利用集团现有“云上营家”电子交易平台，着力打造绿植数据化交易平台，并在昆明阳宗海明湖湾探索建设“园林绿化+农文旅”示范区，全力打造“绿色建投”增长极，推进我省“绿美+”经济发展模式创新发展。

文山州：绿染矿山生态美

蓝天、白云、鲜花、果林……站在云铝文山铝业西畴矿业复垦示范区观景台放眼望去，只见群山如黛，绿意盎然，尽显生态之美。如果不是山脚醒目的标识牌，很难让人想到这如同公园的绿草地是矿山复垦区。

多年来，云铝文山铝业全面落实中铝集团关于“生态环境一流”的部署，全力打响“绿色铝·在云铝”品牌，

聚力打造社会、生态、经济矿山复垦“三张牌”，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，生态环境保护取得显著成效。

从2009年矿山项目落地西畴县董马乡和砚山县红舍克村，到2022年西畴矿业第二阶段复垦工程通过验收，10余年间，云铝文山铝业坚持开采与复垦同步抓，绿色矿山建设、矿山

生态修复取得明显成效，资源利用率、矿山集约化程度不断提高。云铝文山铝业先后投入4020余万元复垦资金，完成工程复垦和生物复垦8100余亩，栽种旱冬瓜树、杉树、柏树28.9万余棵；车桑子、常青藤15.6万余株；象草760余亩、绿肥1460余亩、甘蔗320亩。

在矿山生态修复工作中，我们坚持把复垦工艺与开采工艺合为一体，进行一系列试验，科学培肥土壤，克服了复垦区碳酸盐岩分布广泛和石漠化严重等难题，最终找到提高复垦土壤有机质含量和土壤肥力的方法，让石漠化土地变成适合种植农作物的沃土良田。”云铝文山铝业相关负责人介绍，复垦中兼顾技术与经济合理，自然与复垦平衡，因地制宜，综合整治，宜农则农、宜林则林、宜牧则牧、宜建则

建，防止水土流失、次生灾害发生，立足经济、生态和社会效益统一的原则，让矿山披上“绿衣”。

高标准打造“花园式”矿山复垦区。云铝文山铝业主动提高矿山复垦质量，在选育树苗上下大功夫，严把树坑标准关，综合林业植树成活率达87%。同时，借助天然优势，在原复垦标准的基础上选择合适区域进行提质升级，以“由外及内、由易到难、由高到低”的整体复垦思路，推行试验区种植建设，形成经济果林、乔、灌、草立体“品”字型配置结构，同时在道路两旁栽种行道树，选择高位最佳视野保留铝土矿地质景观，以花卉草木点缀，建设“花园式”观景平台，为打造绿色矿山示范区交出一份亮眼的绿色答卷。

本报记者 黄鹏

玉溪市推进城乡绿化美化三年行动

本报讯(记者 李苏榕) 近日，《玉溪市城乡绿化美化三年行动实施方案(2022—2024年)(以下简称《方案》)印发，提出到2024年，依托玉溪市生态景观格局，完成植树300万株。基本构建起“一核、两屏、三网、百园、千村、多点”的区域森林生态网络体系，做到工作机制健全、建管运营模式基本成熟、产业体系基本构建、标杆引领导向基本形成。

《方案》围绕绿美城镇、绿美社区、

绿美乡村、绿美交通等提出9项主要建设任务。未来3年，玉溪市将以9个县(市、区)中心城区城市街道社区景观提升为基础，以西部连绵山体、东部“三湖”流域沿线为区域生态屏障，以重要水系、主干道、重要森林生态休憩带和环城防护林带为骨架，通过实施三年行动，探索出符合玉溪实际的城乡绿化美化建设路径和发展模式。

《方案》明确，到2024年，玉溪各县(市、区)城市建成区绿地率不低于

40%，建设绿美乡镇27个；绿美社区占城市建成社区比例不低于30%；建成省级绿美村庄54个、市级绿美村庄1839个、绿美公路3500公里、绿美铁路70公里、绿美湖泊3个、绿美河流4条、绿美校园54所、5个绿美园区；完成全市34个A级旅游景区绿化美化提升；建成特色苗木盆景基地20个，新增或提质增效苗木盆景产业基地3万亩，基本形成开放、高效、特色鲜明、多元化的苗木盆景产业体系。

文体新闻

大益文学院五作家研讨在线上举行

本报讯(记者 李玲 陈晨) 日前，“五象北上”大益文学院五作家研讨暨“为了一种新小说”先锋文学论坛活动在线上举行。

活动中，中国作协书记处书记、作家邱华栋作主题发言，贺绍俊、耿占春、杨庆祥、丛治辰、张定浩、马兵6位文学评论家对大益文学院推出的5位作家——赵兰振、何凯旋、严前海、学群、寇庭的作品进行研讨。当天，还举行了“为了一种新小说”先锋文学论坛，大家围绕“所谓传统”“从现代到后现代”“写什么，怎么写”3个话题，联动多位评论家、作家、诗人一同碰撞文学火花。

《风景这边 漾濞》首发

本报讯(记者 郑千山) 1月1日，地方文史散文集《风景这边 漾濞》在漾濞彝族自治县首发。

《风景这边 漾濞》由漾濞县政协主编、云南人民出版社出版，采用文学与文史有机结合的表达方式，深入发掘漾濞丰富的文史资源，以“另眼相看”“风景这边”“岂曰无衣”3个篇章，从自然景观、人文景观、城乡新貌、家乡情怀等方面，形象地描绘了漾濞新时期的发展变化和时代风貌，记录了漾濞社会事业的发展和振兴。

云南首届飞盘大赛落幕



本报讯(记者 娄莹) 近日，云南首届飞盘大赛在昆明市南亚风情·第壹城落下帷幕。其中，A组桂冠由小红花队摘下，GUTS队和派乐特AOA队分获亚军和季军；B组桂冠则由高原豹1

队收入囊中。

参赛的12支队伍近百名选手被分为4个小组，通过小组赛和淘汰赛决出最终名次。本次比赛场地稍小于标准赛场，每场上场人数从标准的7

人减少为4人，30分钟内先获得13分的队伍获胜。

本届活动由云南春晚传媒有限公司携手云南省登山户外运动协会、博塑八千集等企业举办。

全面加快农业强省建设步伐

——访省农业农村厅厅长李琰

“省委经济工作会议，传达学习贯彻中央经济工作会议和中央农村工作会议精神，总结2022年云南省经济工作，分析了当前经济形势，部署了2023年经济工作。让云南农业人目标明晰，倍感鼓舞，干劲十足。”近日，云南省农业农村厅厅长李琰接受记者采访时表示。

2022年，我省贯彻落实稳经济一揽子政策措施成效显著，走出了一条具有云南特色的产业发展之路。李琰介绍，去年，我省主要经济指标跑赢全国平均水平，农业农村经济继续保持平稳增长的良好态势，粮食生产再获丰收，成为全国23个粮食增产的省份之一，为国家粮食生产“十九连丰”增光添彩；重点产业发展稳中向好，农村居民经营净收入、转移净收入增速高于往年。持续推进全国重要“菜篮子”供应基地和中高端水果一产区建设，生猪羊禽肉产量持续增长，生猪外调同比增长39%，水产品、牛奶、蔬菜、水果等农产品产量均呈上涨趋势，柑橘、葡萄、蓝莓等果品全年鲜供应，为全国抗疫大局作出了云南贡献。

党的二十大以及中央经济工作会议、中央农村工作会议、省委经济工作会议等对“三农”工作作出新部署，提出新要求。全省农业农村部门将以更加饱满的热情和昂扬的精神状态，朝着建设绿色农业强省的目标，着力补短板、强弱项、扬优势、保安全，全面加快农业农村现代化进程。

踏进2023年，李琰表示，将继续抓牢粮食生产。坚决扛牢粮食安全政治责任，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，充分调动农民种粮积极性，推广杂交稻旱种、大豆玉米复合带状种植等粮经协作模式，不断挖掘增粮潜力；加快推进高标准农田建设和实施种业振兴行动、农机补短板行动，全力夯实粮食安全基础，确保粮食和重要农产品稳产保供。

抓牢农民增收。坚持把增加农民收入作为中心任务，聚焦发展“土、特、产”实施农村居民持续增收三年行动，以花卉、小浆果、肉牛等特色产业为依托，进一步完善市场主体与农民利益联结机制，激发农村居民特别是脱贫人口持续增收的动力，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进绿色农业强省建设奠定坚实基础。抓好乡村建设。聚焦九大高原湖泊、赤水河、长江等重点流域，推进农业农村绿色发展，统筹实施农村人居环境整治提升五年行动、乡村振兴“百千万”示范工程和绿美乡村三年行动，稳步推进农村改革，不断提升乡村治理能力，建设宜居宜业和美乡村。

抓强高原特色现代农业。聚焦“1+10+3”产业，深入推进农业现代化三年行动，实施倍增计划育强市场主体，注重科技创新促进动能转换，推动重点产业转型升级、提质增效，加强农业对外交流合作，共享云南高原特色农业创新发展成果。本报记者 王淑娟

昆明市城市文化建设“五个一批”示范项目启动

本报讯(记者 龙舟) 1月1日，昆明市城市文化建设“五个一批”示范项目启动，进一步提升和打造公园1903、滇越法式风情街、文林街特色文化街区、莲花池庭院剧场4个示范项目，以文化建设带动城市建设，扩大文化服务供给，丰富群众精神文化生活。

近年来，昆明市聚力文化强市建设，文化事业和文化产业繁荣发展，文化软实力和文化影响力明显提升，先后荣获全国文明城市、全国首批13家国家文化出口基地、全国首批15个国家文化旅游消费示范城市、国家文化和科技融合示范基地，全国十大最具文化影响力城市等荣誉。昆明市将文化特色融入城市发展，实施城市文化建设“五个一批”项目，即选树一批文化地标建筑、炒热一批特色文化街区、

打造一批生活美学空间、搞活一批文化夜经济走廊、擦亮一批城市文化IP，建设传统文化与现代文化交相辉映、城市气质与人文精神相得益彰的现代城市。

此次启动的“五个一批”示范项目将分别结合各自的定位与特点，创新开展丰富的主题活动。其中，翠湖四时系列活动之一的摩登雅集活动将在紧邻文林街的先生坡举办，公园1903将在凯旋门广场等区域开展精彩的新年活动，滇越法式风情街内的尚义花市将举行“观樱晒太阳·赏花过大年·鲜花集市迎新年”主题系列活动，莲花池庭院剧场和莲花池公园将联合推出“昆明历史人物雕塑展”及“诗意图”庭院灯谜会，为昆明市文化城市建设“五个一批”工作推进提供示范与样板。

上接一版《云南水利建设再创纪录》

聚焦民生 改革赋能

水利修到地头，暖流沁人心田。去年，我省扎实推进农村供水保障3年专项行动，加快推进农村供水保障3年专项行动，全年共落实省级资金15亿元，落实市县资金0.80亿元，向银行融资57.32亿元，开工建设1648件工程，完工1105件，累计完成投资130亿元，改变15万依靠窖罐供水人口和17.82万窖罐辅助供水人口供水方式。

启动实施城乡供水一体化三年行动。制定印发了《云南省推进城乡供水一体化三年行动方案》，拟通过“两手发力”筹措资金573亿元，建设工程项目407个，提升1784万城乡供水人口供水保障水平，截至目前启动实施20个项目。

全面完成374个沿边行政村供水保障工程建设任务。截至目前，已完成新建和改扩建工程624处，累计完成投资9.25亿元，提升了51.5万名沿边群众供水保障水平。充分利用水利部12314平台、省政府救助平台和各级水利部门监督举报电话，畅通群众问题反映渠道，及时掌握农村供水保障存在问题并及时整改，实现农村供水问题动态清零。

2022年，国家下达云南省列入“十四五”规划内宾川、曲靖、丽江3个大型灌区续建配套与现代化改造投资计划2.20亿元。截至目前，已累计完成1.88亿元，占计划投资的85.45%，预计年内完成投资95%以上。2021年至2022年全省实施中型灌区续建项目12个，年度投资计划3.79亿元。截

至目前，已累计完成3.48亿元，占计划投资的91.82%。为保障粮食安全，我省打造新时代元阳梯田，坚持粮食安全是“国之大者”的理念，计划“十四五”期间投资920亿元，新建16个大型灌区、改造提升4388个大小中灌区，新增和改善灌溉面积1200万亩。

去年，我省紧紧围绕水价改革这个“牛鼻子”，坚持“先建机制、后建工程”，通过水权水价综合改革等一系列措施，率先探索建立合理反映供水成本、有利于节水和农田水利体制机制创新的水权水价形成机制，全力激发水利改革发展内生动力。农田水利水价改革试点经验开花，随着试点项目的成功探索，宾川县、元谋县等地也因地制宜逐渐推广，全省累计完成农业水价综合改革面积2462.89万亩。全面推进水利工程供水水价改革，建立健全有利于促进水资源节约和水利工程良性运行、与投融资体制相适应的水利工程水价形成机制，继续深化农村供水水价改革，农村供水工程形成合理的水价机制。以持续深化水价改革为引领，持续深化投融资体制改革，投融资主体通过收取水费获得资金回流，统筹完成“四大工程”建设投融资，实现“两手发力”引入社会资本。目前，全省7.06万处农村集中供水工程已全部实现收费，水费收缴率达到97.5%。

迈入2023年，立足省委提出的“3815”战略发展目标和“五个聚焦、五个着力”要求，云南水利将继续完善筑牢“河湖连通、西水东调、多源互补、区域互济”的供水安全骨干网，再创新阶段水利高质量发展新业绩。本报记者 王淑娟

分类广告

登报作废

△王昊遗失导游资格证，证号：DZG2015YN10948，登报作废。

△王轩遗失身份证，证号：120102199309250312，登报作废。

讣告

中国共产党党员、昆明贵金属研究

所原副所长黄桂秋同志，因病医治无效，于2023年1月2日8时00分在昆明逝世，享年68岁。

特此讣告

中共云南省委统战部

讣告

中国共产党党员、昆明贵金属研究

所原副所长黄桂秋同志，因病医治无

效，于2023年1月1日凌晨3时18分在昆明逝世，享年84岁。

特此讣告

云南省贵金属新材料控股集团有限公司